
 

Τράπεζα Θεμάτων 
Άλγεβρα - Α' Λυκείου

Θέμα 12631 

ΘΕΜΑ 2 

Στο παρακάτω σύστημα συντεταγμένων έχουμε χαράξει δυο ευθείες, την (ε1) με εξίσωση 
3

1
4

y x   

και την (ε2) που διέρχεται από το σημείο Α (4, 1) και είναι παράλληλη στην (ε1).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

α) Να βρείτε την κλίση της ευθείας (ε2).                                                                         (Μονάδες 7) 

β) Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας (ε2).                                                                    (Μονάδες 9) 

γ) Να βρείτε τα σημεία τομής της ευθείας (ε2) με τους άξονες.                                (Μονάδες 9) 

Θέμα 12730 

ΘΕΜΑ 2 

Δίνεται η ευθεία 𝑦 = 𝛼𝑥 + 𝛽, 𝛼, 𝛽 ∈ 𝑅. 

α) Να βρείτε τους πραγματικούς αριθμούς 𝛼 και 𝛽, αν η γραφική παράσταση της 𝑓 σχηματίζει με 

τον άξονα 𝑥′𝑥 γωνία 45° και διέρχεται από το σημείο Α(0, 3). Δίνεται ότι 𝜀𝜑45° = 1.                 

(Μονάδες 13) 

β) Να βρείτε τους πραγματικούς αριθμούς 𝜆 και 𝜅, αν η ευθεία 𝑦 = 𝜆𝑥 + 𝜅 είναι παράλληλη στην 

ευθεία 𝑦 = 𝑥 + 3 και τέμνει τον άξονα 𝑥′𝑥 στο σημείο με τετμημένη 2.    

(Μονάδες 12) 



 

                   

      

Θέμα 12856 

ΘΕΜΑ 2 

Δίνεται ευθεία  ε:  y=αx+5.Αν  η ευθεία δ : y=-3x-6 είναι παράλληλη στην  (ε), τότε: 

α)  

i. Να βρείτε την κλίση της ευθείας ε.                                                                (Μονάδες 6)                                                                                     

ii. Να  βρείτε το είδος της γωνίας που σχηματίζει η ευθεία ε με τον άξονα x΄x;  

                                                                                                                   (Μονάδες 7) 

β) Να βρείτε σε ποια σημεία η  ευθεία ε τέμνει τους άξονες x΄x και y΄y.             (Μονάδες 12) 

 

Θέμα 13178 

ΘΕΜΑ 2 

Δίνεται το σημείο (3,4) . 

α) Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας που διέρχεται από το   και από το (0,0) . 

(Μονάδες 9) 

β) Δίνεται το σημείο ( 3, )   με  , το οποίο ανήκει στην ευθεία  .  

i. Να βρείτε την τιμή του  . 

(Μονάδες 8) 

ii. Αν ( 3, 4)    να εξετάσετε αν τα σημεία ,   είναι συμμετρικά ως προς το  .
 
 

(Μονάδες 8) 

 

Θέμα 37183 

ΘΕΜΑ 2  

Δίνεται η συνάρτηση 𝑓(𝑥) = 𝛼𝑥 + 𝛽,με 𝛼, 𝛽 ∈ ℝ,για την οποία ισχύει:  

𝑓(0) = 5 𝜅𝛼𝜄 𝑓(1) = 3. 

α) Να αποδείξετε ότι α=-2 και β = 5.  

(Μονάδες 10)  

β) Να βρείτε τα σημεία, στα οποία η γραφική παράσταση της συνάρτησης 𝑓 τέμνει τους άξονες 

𝑥′𝑥 𝜅𝛼𝜄 𝑦′𝑦. 

(Μονάδες 7) 

γ) Να σχεδιάσετε τη γραφική παράσταση της συνάρτησης 𝑓. 

(Μονάδες 8)



 

Θέμα 21239 

ΘΕΜΑ 2  

Η ευθεία 𝑦 =  𝛼𝑥 +  𝛽 με 𝛼, 𝛽 ∈ 𝑅 τέμνει τον άξονα 𝑦′𝑦 στο σημείο 𝛢(0, −2) και διέρχεται από 

το σημείο 𝛣(−2, −4)  

α) Να βρείτε τους αριθμούς 𝛼, 𝛽.          

        (Μονάδες 12)                                              

β) Για 𝛼 =  1 και 𝛽 =  −2, να βρείτε για ποιες τιμές του 𝑥 η ευθεία βρίσκεται κάτω από τον 𝑥′𝑥 

άξονα.         

        (Μονάδες 13) 

Θέμα 12689 

ΘΕΜΑ 4 

Ένα ελικόπτερο απογειώνεται από το ελικοδρόμιο και το ύψος του Υ1(t), σε μέτρα, από την 

επιφάνεια της θάλασσας τα πρώτα 5 λεπτά της κίνησής του δίνεται από τη συνάρτηση:  

Υ1(t) = 150 + 50t,     t ∈[0, 5]. 

Τα επόμενα πέντε λεπτά κινείται σε σταθερό ύψος και στη συνέχεια κατεβαίνει αργά για δέκα λεπτά 

ακόμα, μέχρι να επιστρέψει στο ελικοδρόμιο. Το ύψος του από την επιφάνεια της θάλασσας τα 

τελευταία δέκα λεπτά της κίνησής του δίνεται από τη συνάρτηση: 

Υ2(t) = 650 - 25t. 

α) Σε ποιο ύψος από την επιφάνεια της θάλασσας βρίσκεται το ελικοδρόμιο; 

                                                                                                                       (Μονάδες 6)  

β) Σε ποιο ύψος από την επιφάνεια της θάλασσας πετάει το ελικόπτερο από το 5ο μέχρι το 10ο λεπτό 

της κίνησής του;                                                                                                (Μονάδες 5) 

γ) Να γράψετε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης Υ2(t), και να προσδιορίσετε τις χρονικές στιγμές 

κατά τις οποίες η απόσταση του ελικοπτέρου από τη θάλασσα είναι 250 μέτρα. 

                                                                                                                                                (Μονάδες 6) 

δ)  

i. Στα πρώτα 5 λεπτά της κίνησής του, πόσα μέτρα ανεβαίνει το ελικόπτερο κάθε λεπτό που 

περνάει;                                                                                               (Μονάδες 4) 

ii. Στα τελευταία δέκα λεπτά της κίνησής του πόσα μέτρα κατεβαίνει το ελικόπτερο κάθε λεπτό 

που περνάει;                                                                                     (Μονάδες 4) 

                                                                                                                   

                                                                                                                                                 

Θέμα 12728 



 

ΘΕΜΑ 4 

Στο παρακάτω σύστημα συντεταγμένων,   είναι ένα σημείο στον 'y y  άξονα,   ένα σημείο του 

'x x  άξονα και   είναι η αρχή των αξόνων.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η εξίσωση της ευθείας   είναι: 
1

4
2

y x   . 

α) Να βρείτε τις συντεταγμένες των σημείων   και  .                                             (Μονάδες 6) 

Ένα σημείο Γ(t, yΓ) κινείται πάνω στο ευθύγραμμο τμήμα   και   ένα σημείο του x’x άξονα, τέτοιο 

ώστε   να είναι παράλληλη στον y’y άξονα.  

β) Να προσδιορίσετε το διάστημα στο οποίο παίρνει τιμές η τετμημένη t του σημείου   και να 

δείξετε ότι 
1

4
2

y t   .                                                                                                (Μονάδες 6) 

γ) Να δείξετε ότι η συνάρτηση 21
( ) 4

4
E t t t   εκφράζει το εμβαδόν του τραπεζίου ΟΒΓΔ και να 

γράψετε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης αυτής στο πλαίσιο του προβλήματος.  

                                                                                                                                                (Μονάδες 7) 

δ) Αν το εμβαδόν του τραπεζίου ισούται με 9,75  τετραγωνικές μονάδες, να προσδιορίσετε τις 

συντεταγμένες του σημείου  .                                                                                 (Μονάδες 6) 

 

Θέμα 13055 

ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται η συνάρτηση 𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 4𝑥 + 5, 𝑥 ∈ 𝑅 και η ευθεία 𝑦 = 2𝑥 + 𝛽, 𝛽 ∈ 𝑅. 



 

α) Να αποδείξετε ότι για οποιοδήποτε πραγματικό αριθμό x ισχύει 𝑓(2 + 𝑥) = 𝑓(2 − 𝑥). 

(Μονάδες 6) 

β) Με τη βοήθεια του ερωτήματος (α) ή με όποιο άλλο τρόπο θέλετε, να υπολογίσετε την τιμή της 

παράστασης 𝐴 = 𝑓(3,52) − 𝑓(0,52) + 𝑓(3,48) − 𝑓(0,48). 

(Μονάδες 6) 

γ) Να εξετάσετε αν η γραφική παράσταση 𝐶𝑓της 𝑓 έχει κοινά σημεία με την ευθεία, όταν 𝛽 = −5. 

(Μονάδες 6) 

δ) Να βρείτε τη μικρότερη τιμή του β, ώστε η 𝐶𝑓να έχει ένα τουλάχιστον κοινό σημείο με την ευθεία. 

(Μονάδες 7) 

Θέμα 12681 

ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται η συνάρτηση    3 4 6 2 2f x x x       με x . 

α) Να δείξετε ότι  𝑓(𝑥) = 2 − |𝑥 − 3|.                                           

 (Μονάδες 5) 

β) Αφού δείξετε ότι 𝑓(𝑥) = (
𝑥 − 1, 𝛼𝜈 𝑥 < 3
5 − 𝑥, 𝛼𝜈 𝑥 ≥ 3

), να επιλέξετε το σωστό και να αιτιολογήσετε την 

απάντησή σας.                                         

Η γραφική παράσταση της f  είναι:  

1) 

 

2) 

 



 

3) 

 

4)  

 

 

( Μονάδες 9) 

γ)  

i. Στο σχήμα με τη γραφική παράσταση της συνάρτησης 𝑓 να σχεδιάσετε την ευθεία 

𝑦 = −1 και με τη βοήθειά της να λύσετε την ανίσωση 2 − |𝑥 − 3| > −1 

(Μονάδες 5) 

ii. Να επιβεβαιώσετε αλγεβρικά την απάντησή σας στο προηγούμενο ερώτημα. 

(Μονάδες 6)

Θέμα 13367 

ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται η ευθεία 𝜀 : 𝑦 = (𝜔2 − 6𝜔 + 8)𝑥 + 2, όπου 𝜔 𝜖 𝑅. 

α) Για τις διάφορες τιμές του 𝜔 𝜖 𝑅 να βρείτε το είδος της γωνίας που σχηματίζει η ευθεία 𝜀  με 

τον άξονα 𝑥′𝑥. 

(Μονάδες 9) 

β) Αν ο αριθμός 𝜔 είναι ακέραιος και η γωνία που σχηματίζει η ευθεία 𝜀 με τον άξονα 𝑥′𝑥 είναι 

αμβλεία τότε: 

i. Να αποδείξετε ότι 𝜔 = 3. 

(Μονάδες 6)        

ii. Να βρείτε τα σημεία τομής της ευθείας 𝜀 με τους άξονες.      

(Μονάδες 5)    

iii. Να σχεδιάσετε την ευθεία 𝜀.                                                                                                                    

         

(Μονάδες 5) 

 

Θέμα 14477 



 

ΘΕΜΑ 4 

Στο παρακάτω σύστημα συντεταγμένων η ευθεία   με (0,100)  και (10,50)  παριστάνει τη 

γραφική παράσταση της συνάρτησης ( )x  των ετήσιων δαπανών μιας εταιρείας, σε χιλιάδες ευρώ, 

στα x  χρόνια της λειτουργίας της.  

Η ευθεία   με (0,50)  και (10,150)  παριστάνει τη γραφική παράσταση της συνάρτησης των 

ετήσιων εσόδων ( )x  της εταιρείας, σε χιλιάδες ευρώ, στα x  χρόνια της λειτουργίας της. Οι 

γραφικές παραστάσεις αναφέρονται στα δέκα πρώτα χρόνια λειτουργίας της εταιρείας. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

α) Με τη βοήθεια των γραφικών παραστάσεων να εκτιμήσετε τα έσοδα και τις δαπάνες τον πέμπτο 

χρόνο λειτουργίας της εταιρείας. 

                                                                                                      (Μονάδες 4)                                                                                                                                                                   

β)  

i. Να προσδιορίσετε τους τύπους των συναρτήσεων ( )x , ( )x  και να ελέγξετε αν οι εκτιμήσεις 

σας στο α) ερώτημα ήταν σωστές. 

                                                                                                       (Μονάδες 15) 

ii. Να βρείτε τις συντεταγμένες του σημείου τομής των ευθειών   και   και να τις 

ερμηνεύσετε στο πλαίσιο του προβλήματος.  

                                                                                                      (Μονάδες 6) 

Θέμα 33895 

ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται η συνάρτηση 𝑓(𝑥) =
4𝑥2−2(𝛼+3)𝑥+3𝛼

2𝑥−3
, με παράμετρο 𝛼 ∈ 𝑅. 

α) Να βρείτε το πεδίο ορισμού της 𝑓. 

 (Μονάδες 5) 



 

β) Να αποδείξετε ότι 𝑓(𝑥) = 2𝑥 − 𝛼, για κάθε 𝑥 που ανήκει στο πεδίο ορισμού της 𝑓.   

(Μονάδες 8) 

γ) Να βρείτε την τιμή του 𝛼 ∈ 𝑅, αν η γραφική παράσταση της 𝑓 διέρχεται από το σημείο (1, −1). 

(Μονάδες 7) 

δ) Να βρείτε, αν υπάρχουν, τα σημεία τομής της γραφικής παράστασης της 𝑓 με τους άξονες 𝑥′𝑥 και 

𝑦′𝑦.  

(Μονάδες 5)  

Θέμα 37203 

ΘΕΜΑ 4 

 

Μια μικρή εταιρεία πουλάει βιολογικό ελαιόλαδο στο διαδίκτυο. Στο παραπάνω σχήμα 

παρουσιάζεται η γραφική παράσταση της συνάρτησης που περιγράφει τα έξοδα 𝐾(𝑥) και τα έσοδα 

𝐸(𝑥) από την πώληση x λίτρων λαδιού σε ένα μήνα. 

α) Να εκτιμήσετε τις συντεταγμένες του σημείου τομής των δύο ευθειών και να ερμηνεύσετε τη 

σημασία του. 

(Μονάδες 6) 

β) Ποια είναι τα αρχικά (πάγια) έξοδα της εταιρείας; 

(Μονάδες 5) 

γ) Πόσα λίτρα ελαιόλαδο πρέπει να πουλήσει η εταιρεία για να μην έχει ζημιά; 

(Μονάδες 6) 

δ) Να βρείτε τον τύπο των συναρτήσεων 𝐾(𝑥) και 𝐸(𝑥) και να επαληθεύσετε αλγεβρικά την 

απάντηση του ερωτήματος γ) 

(Μονάδες 8) 

  

 


